

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 27 ДЕКАБРЯ 1973 ГОДА • № 302 (15294) • Цена 2 коп.

ПЛЕНУМ ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

Вчера в Томске состоялся пленум Томского областного комитета КПСС, на котором был обсужден вопрос об итогах декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах партийных организаций области.

На пленуме выступили первый секретарь обкома партии Е. К. Лигачев, первый секретарь Томского горкома партии Ю. И. Литвинцев, ректор инженерно-строительного института Г. М. Рогов, первый секретарь Каргасокского райкома партии А. Н. Соколов, заочница завода режущих инструментов Т. В. Лапшова, директор Асиновского лесоперерабаточного и деревообрабатывающего комбината В. А. Глазачев, се-

кретарь парткома домостроительного комбината В. А. Тропин, первый секретарь Зырянского райкома партии И. И. Рогачев.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

Пленум обкома КПСС целиком и полностью одобрил постановление декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, деятельность Центрального Комитета и его Политбюро в области внутренней и внешней политики, принял к неуклонному руководству и исполнению положения и выводы, содержащиеся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Важнейшая задача партийных организаций

Коммунисты, все трудящиеся области с чувством глубокого удовлетворения восприняли решения декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, положения и выводы, изложенные в выступлениях на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Декабрьский (1973 г.) Пленум Центрального Комитета партии и полностью одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, признал, что выполнение и перевыполнение плана 1974 года будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом, создаст условия для дальнейшего роста экономического потенциала страны, повышения материального благосостояния и культурного уровня народа.

Трудящиеся нашей области, широко развернув социалистическое соревнование за выполнение планов и обязательств третьего, решающего года пятилетки, добились в 1973 году новых успехов в хозяйственной и культурной строительстве. Промышленные предприятия области досрочно выполнили годовую программу реализации продукции, добились значительного роста производительности труда. Совокупные валовые скота и птицы, производство и продажу государству продуктов животноводства. Введены в строй такие важные объекты, как первая очередь нефтепровода Александровское - Ахжир-Сулеймановское водопровода из подземных источников, производственный корпус завода режущих инструментов, коммуналный мост через реку Томь, завод крупногабаритного домостроения и другие.

Вместе с тем сошедшийся вчера пленум обкома партии указал, что недостатком, отмеченным в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на декабрьском (1973 г.) Пленуме ЦК КПСС, полностью относятся к работе предприятий промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства, к управлению отраслями народного хозяйства и культуры области.

На ряде предприятий не уделяется должного внимания техническому прогрессу, совершенствованию управления и организации труда, распространению передового опыта, слабо выдерживается внутрихозяйственный расчет, нарушается плановая дисциплина, медленно осваиваются производственные мощности. Не принимаются необходимые меры по наращиванию производства, расширению ассортимента и повышению качества товаров народного потребления. Ход капитального строительства не соответствует задачам разви-

тия промышленности, сельского хозяйства и сферы обслуживания.

Уровень сельскохозяйственного производства в области все еще не обеспечивает растущий спрос населения в мясе, яиче и овощах. Слабо решаются вопросы специализации, концентрации сельскохозяйственного производства. В ряде совхозов и колхозов низка культура земледелия и животноводства.

На многих предприятиях промышленности, строительства, сельского хозяйства, торговли и бытового обслуживания не принимается должных мер по созданию стабильных коллективов, сокращению текучести кадров, укреплению социалистической дисциплины труда и быта.

Некоторые партийные организации слабо осуществляют контроль за хозяйственной деятельностью администрации, не предъявляют должных требований к руководителю, за невыполнение партийных директив, государственных планов и социалистических обязательств.

Пленум обкома КПСС определил, что главной задачей партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органов, всех коммунистов является мобилизация трудящихся области на успешное выполнение и перевыполнение народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1974 года, что будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом. Необходимо обеспечить в первом квартале 1974 года производство промышленной продукции на каждом предприятии не менее 26-28 процентов к годовому плану, уделить особое внимание широкому развитию такой эффективной формы социалистического соревнования, как принятие и выполнение встречных планов.

Задача партийных организаций организовать широкое разъяснение и пропаганду решений декабрьского Пленума ЦК КПСС, материалов VII сессии Верховного Совета СССР и VI сессии Верховного Совета РСФСР.

Только самоотверженный труд, выполнение планов, рост общественного богатства обеспечивают повышение жизненного уровня советского народа. Надо использовать все каналы партийного влияния, всю силу печати, телевидения, радио, устной пропаганды и агитации, чтобы это сознание вошло в жизнь каждого человека, в стремлении внести в свой труд творческое начало, изобретательность, инициативу. Следует всемерно поднимать роль рабочего на производстве и в общественной жизни, использовать все рычаги развития активности трудовых коллективов.

Горкомы, райкомы КПСС, советские и хозяйственные ор-

Тракторист колхоза «1 Мая» Первомайского района Михаил Иванович Сальников работает в хозяйстве двенадцать лет. На какой бы работе ни был занят опытный тракторист, он всегда стремится выполнить ее как можно лучше. Вывозя органические удобрения на поля, М. И. Сальников ежедневно делает по полторы-две нормы.

Фото Е. Лисцкина.



„Союз-13“: полет завершен

СООБЩЕНИЕ ТАСС

26 декабря 1973 года после окончания работ на борту корабля «Союз-13» космонавты товарищи Климук Петр Ильич и Лебедев Валентин Витальевич возвратились на Землю. В 11 часов 50 минут по московскому времени спускаемый аппарат космического корабля «Союз-13» совершил мягкую посадку на территории Советского Союза в 200 километрах юго-западные города Караганды.

Медицинское обследование показало, что состояние здоровья космонавтов после приземления хорошее. В ходе восьмисуточного орбитального полета проведены разнообразные научно-технические исследования и эксперименты. С помощью системы телескопов «Орбон-2» получены спектрограммы звезд в различных созвездиях в ультрафиолетовом диапазоне. Во время полета проводились спектрографирование и многозонная съемка участков земной поверхности с целью изучения природных богатств на территории Советского Союза в интересах народного хозяйства.

По программе медико-биологических исследований с использованием аппаратуры «Левкой» изучались особенности кровообращения головного мозга в различных стадиях периода адаптации. В условиях невесомости с помощью системы «Оазис-2» исследовались возможности получения белковой биомассы.

При выполнении научных экспериментов отработывались усовершенствованные приборы и методы ориентации, обеспечивающие высокую точность наведения телескопов. На всех этапах полета системы корабля «Союз-13» и установленная на его борту научная аппаратура работали нормально. Полет корабля надежно обеспечивался средствами наземного командно-измерительного комплекса, включающего в себя измерительные пункты, расположенные на территории Советского Союза, и научно-исследовательские суда Академии наук СССР. Данные, полученные в ходе полета, обрабатываются и изучаются.

ДРУЖБА И БРАТСТВО НАВЕКИ

На знамени Туркменской ССР — орден Дружбы народов

АШХАБАД. 25 декабря. (ТАСС). На землю Туркменистана пришел большой и радостный праздник. Рядом с орденом Ленина, которым награждена республика, засиял орден Дружбы народов.

На совместное торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Туркменистана и Верховного Совета республики собрались члены и кандидаты в члены ЦК КП Туркменистана, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета Туркменской ССР, руководители партийных, советских и общественных организаций, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, многочисленные гости.

Торжественное заседание открыл Председатель Президиума Верховного Совета Туркменской ССР А. М. Клычев.

С огромным воодушевлением участники торжественного заседания избирают почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Эта награда означает, что Коммунистическая партия Советского Союза, Советское правительство, все народы нашей страны единодушно признают и высоко оценивают заслуги Коммунистической партии Туркменистана, ее славного рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, советских профсоюзных и комсомольских организаций, коммунистов и беспартийных, мужчин и женщин, молодежи, людей зрелого возраста, ветеранов труда и войны, всех поколений туркменского народа, которые своей революционной отвагой и беззаветным трудом вместе со всеми туркменами нашей страны создали и создадут Советский Союз, социалистическую Туркмению.

От имени Центрального Комитета КПСС и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР А. Н. Шелепин сердечно и горячо поздравил участников торжественного заседания и в их лице — всех трудящихся Туркменской ССР с награждением орденом Дружбы народов и пожелал им новых успехов.

Далее А. Н. Шелепин подробно говорит о больших завоеваниях в развитии экономики и культуры, достигнутых Туркменской ССР за годы Советской власти. За выдающиеся достижения в этой республике, сказал оратор, не являются исключением. Вдумайтесь, товарищи: чтобы все 15 республик за короткий исторический срок достигли фактического равенства во всех областях

ИНФОРМАЦИЯ

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

В политехническом институте подведены итоги научно-исследовательской деятельности коллектива за прошедший год. Общий объем работ составил более 9 миллионов рублей. В Томской области и предприятиях города выполнено исследований на 2 млн. 300 тысяч рублей. Хорошо потрудились в 1973 году сотрудники НИИ ядерной физики, электроники и автоматики, НИИ микроскопии, кафедр факультетов автоматики и вычислительной техники, химико-технологического, геолого-географического. Коллектив электрофизического факультета перевыполнил свои обязательства почти вдвое. В. ЛЕБЕДЕВ.

ТЕМА ДИСКУССИИ: СОРЕВНОВАНИЕ

На подлинниковом заводе прошла научно-практическая конференция «Социалистическое соревнование в 9-й пятилетке». На ней выступили специалисты завода и ученые университета. Начальник отдела труда и зарплаты предприятия П. П. Шевцов рассказал о применении ленинских принципов в организации соревнования на современном этапе, о том, как они претворяются в жизнь на заводе. Глубокий анализ соревнования дал в своем выступлении преподаватель ТГУ кандидат экономических наук В. А. Гага.

На конференции были разработаны рекомендации для более интенсивного развития соревнования на заводе. П. ВЛАДИМИРОВ.

НОВАЯ ПРОДУКЦИЯ

Завод резиновой обуви приступил к освоению новой продукции — текстильных ботинок с привулканизированной подошвой. Это теплая зимняя обувь — мужская и женская — улучшенного внешнего вида. В 1974 году она будет запущена в серийное производство. Для выпуска обуви будет использовано оборудование из Чехословакии. Сейчас идет его установка. Специалисты завода разрабатывают технологию производства ботинок. В. АНАТОЛЬЕВ.

ВЫШЛА В СВЕТ

В издательстве ТГУ вышла книга профессора А. В. Положий «Лекарственные и перспективные для медицины растения Хакасии». В ней приводятся сведения по продуктивности важнейших лекарственных растений. Даются рекомендации по рациональному использованию и охране запасов лекарственного сырья. Монография ценного является первой сводкой дикорастущих лекарственных растений Хакасии. Свои исследования автор посвящает памяти своего учителя — известного томского ученого, энтузиаста изучения лекарственных растений Сибири профессора В. В. Ревордато. Г. АЛЕКСАНДРОВ.

ДОБРОВОЛЬНЫЕ ПОМОЩНИКИ МЕДИЦИНЫ

Томская городская организация Всесоюзного общества Красного Креста насчитывает в своем рядах тысячи активистов. Они становятся донорами, дежурят в постели больных, входят в состав санитарных дружин. Эти люди оказывают медицинским работникам неоценимую помощь. На днях состоялся VIII городской конференция общества. О его работе рассказала председатель городского комитета общества З. К. Торопина. О насущных делах, заботах и проблемах говорили заместители начальника штаба гражданской обороны области М. К. Велюров, главный врач станции переливания крови Е. А. Петраковская, председатель областного комитета общества М. У. Чернова. За активное участие в работе общества были награждены почетными грамотами бухгалтер объединения «Сибкабель» С. Н. Мескинничева, инженер завода резиновой обуви А. В. Пичукова и другие. В. ДОРОХОВ.

ИНФОРМАЦИЯ

Пребывание товарища Н. В. Подгорного в Латвии

РИГА. 25 декабря. (ТАСС). Находящийся в Латвии член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный посетил сегодня Саласпил-

ский мемориальный ансамбль памяти жертв фашизма. Он возложил и братской могиле венок от ЦК КПСС Президиума Верховного Совета СССР.

Затем он ознакомился с экспонатами Выставления достижений народного хозяйства Латвийской ССР. Вместе с Н. В. Подгорным был первый секретарь ЦК Компартии Латвии А. Э. Восс.

(Окончание на 3-й стр.)

На городских и районных партконференциях ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Много зримых перемен произошло на Нарынской земле. За последние годы построены радиорелейная линия, ЛЭП — 110 киловольт, сооружается речной порт. В освоении томского севера участвуют авиаторы, речники, геологи. Коллашевы трудятся на одном из сложных участков сооружения нефтепровода Алесандровское — Томск — Анжеро-Судженск. Это был настоящий экзамен на зрелость для городской партийной организации, и она его с честью выдержала.

С начала пятилетия произведено промышленной продукции сверх плана на 2.960 тысяч рублей.

В ноябре нынешнего года завершена программа строительных работ, рассчитанная на три года. Введено в строй свыше 50 объектов промышленного, сельскохозяйственного и культурно-бытового назначения. На строительство жилья освоено 7 млн. рублей, его дано свыше 80 тысяч квадратных метров.

Перевыполнили трехлетний план речники Коллашевского районного управления Западно-Сибирского пароходства.

Эти цифры и факты приведены в отчетном докладе, с которым выступил на коллежской городской партийной конференции первый секретарь горкома В. И. Зорькальцев.

Немало сделали партийные организации и коллективы предприятий по внедрению передовой техники и прогрессивной технологии, выпуску новых видов изделий. Вот несколько примеров.

Принципиально новый метод сейсмозащиты — метод общей глубинной точки — позволил геофизикам существенно повысить геологическую эффективность работ, их качество. В лесхозхозе объединения «Томлеспром» настойчиво внедряют вагонный метод, созданный крупными бригадами. На заводе «Металлист» в два раза увеличена производительная мощность ткацкого пека, освоена технология грубого волочения и выпуск проводов в хлорвиниловой изоляции. Делегаты конференции подчеркивали, что партийные организации ведут поиск новых форм социалистического соревнования, используют накопленный ценный опыт. Начальник районного управления речного

пароходства И. С. Зырянов рассказал о содружестве в соревновании Нарынской славянской конторы, Кетского лесозавода, СУ-23, лесхозхоза объединения «Томлеспром» и управления пароходства. Оно принесло хорошие результаты.

Успешно трудятся в девятой пятилетке коллективы Томского геофизического треста, судоверфи, хлебокомбината. С интересом было выслушано сообщение директора завода «Металлист» Ф. С. Анищенко о принятии встречного плана на 1974 год.

Успех дела решают люди. Третий год возглавляет одну из бригад славянской конторы Т. М. Пурман. Бригада за три навигации погрузила на баржи 414 тысяч кубометров леса при плане 335 тысяч. Бригада коммуниста М. В. Липатникова из лесхозхоза объединения «Томлеспром» недавно работала о досрочном выполнении четырехлетнего плана. Хорошо трудятся молодые ткачи завода «Металлист» Т. С. Гарифанова, Зензьевой, хлебокомбината К. П. Жданов, бригадир из строительного монтажного поезда № 299 В. А. Турьев, шофер СУ-23 А. В. Родиков и многие другие. О лучших людях говорили с трибуны шофер лесхозхоза, управляющий топливной промышленностью Н. Г. Логачев, рабочий ливазавода Л. А. Макоел, секретарь партбюро Кетского лесозавода Т. Г. Бузовская.

Однако, как отмечалось в докладе и выступлениях, ряд предприятий не выполняет установленных планы. За 11 месяцев допустили отставание по производству продукции коллективы лесхозхозов объединения «Томлеспром» и управления топливной промышленности. Новосибирской ремонтно-эксплуатационной базы, мясокомбината, горпромкомбината и ливазавода.

На этих предприятиях низкая трудовая и технологическая дисциплина, допускаются простои оборудования, велики потери от брака.

Все ли сделали партийные организации для укрепления социалистической дисциплины труда? Не сожалеем, нет. Ныне на предприятиях и стройках потеряно из-за прогулов свыше 10 тысяч человеко-дней. Много еще необходимых отпусков с разрешения администрации. Возросли потери рабочего

времени в Нарынской славянской конторе, на заводе «Металлист», в лесхозхозе управления топливной промышленности и комбинате бытового обслуживания.

— Мы много занимаемся производством, но мало — воспитательной работой, — заявил управляющий Томским геофизическим трестом В. А. Ковдрашов.

Необходимо широкое наступление на пьянство и прогулы. Делать это необходимо в первую очередь в тех предприятиях, где нарушителям внутреннего трудового распорядка. В частности, много могли бы сделать товарищеские суды, суды по профилактике правонарушений и совет директоров.

Большую озабоченность вызывает использование основных производственных фондов. С начала пятилетия они возросли на 137 процентов и составляют 27 миллионов рублей. В то же время фондотдача из года в год снижается. Вот что показывает анализ. В 1970 году на один рубль произведено продукции на 2 рубля 38 копеек, в прошлом году — на 1 рубль 84 копейки, за 10 месяцев нынешнего — на 1 рубль 20 копеек.

В строительстве по-прежнему материальные и финансовые ресурсы распылены по многим объектам. В ряде случаев это приводит к затягиванию сроков строительства. Не один год строятся очистные сооружения Нарынской славянской конторы, ПМК-590 Н. П. Пискунова. Очень медленно ведется строительство жилищных объектов бригадой подвояды. Новая форма хозяйствования применена лишь в одной бригаде из СУ-23, которая, кстати, работает весьма успешно и является передовой в тресте «Томлесстрой».

Дальнейшее становление города как портowego является мощным стимулом для развития всех отраслей народного хозяйства и особенно сельскохозяйственного производства.

В экономике района сельское хозяйство занимает большое место. Выполняя решения XXIV съезда партии, сельчане добились роста производства продуктов земледелия и животноводства.

Об этом красноречиво говорят цифры.

Производство зерна в хозяйствах увеличилось к 1970 году на 68 процентов, а почти в 2,5 раза, возросло производство мяса. В развитие совхозов вложено 8 миллионов рублей. Продолжается процесс специализации и концентрации сельскохозяйственного производства.

Восемью вклад вносят коллективы птицеводства «Коллашевский», Центрального отделения опытно-производственного хозяйства Нарынской государственной селекционной станции, отделения «Пасена» совхоза «Иркинский». Ново-Коротинского отделения совхоза «Чажемтовский». Ныне 22 доярки надали свыше 3 тысяч килограммов молока на одну фуражную корову. За высокие производственные показатели 20 работников сельского хозяйства удостоены правительственных наград, а доярке из совхоза «Иркинский» Е. Н. Белозерцевой присвоено звание Героя Социалистического Труда.

В отчетном докладе подчеркнута важность, что в сельском хозяйстве много крупных неиспользованных резервов и недостатков.

Район, как известно, специализируется на производстве животноводческой продукции, занимающей около 70 процентов всей товарной. В этом году из-за бесконтрольности специалистов паде 1.000 голов крупного рогатого скота. Наибольший падеж приходится на совхозы «Тогурский» и «Чажемтовский». Низким остается качество молока. Совхоз «Чажемтовский», например, сдал 603 тонны молока (из 904 тонн по району) повышенной кислотности, что принесло хозяйству убыток в 3.014 рублей. И все-таки начальник управления сельского хозяйства И. Н. Турьев, директор совхозов Н. В. Жоржевский и П. С. Хмель не боятся тревогу и не пренебрегают должным мер.

Между тем обязательство по производству молочной продукции и росту поголовья скота на 1973 год так и не выполнены.

Заволаковано прозвучало выступление доярки совхоза «Иркинский» Героя Социалистического Труда Е. Н. Белозерцевой:

— Когда вкладываешь в дело всю свою душу, хочешь

забыть, чтобы оно было сделано хорошо. Но недостатков много. Некогда, например, расходуются нормы. В этом виноваты фуражиры. Низка еще урожайность зерновых и силосных культур, а это недобранное молоко. Между тем учиться есть у кого. Рядом — Нарынская селекционная станция. Мы соревнуемся с ними, но как-то не так. Следим раз в год друг друга — и все. А ведь опыт станции по рациональному использованию угодий — крупный резерв для большого молока.

В центре внимания сельчан должна быть эффективность сельскохозяйственного производства. Однако количество продукции на одного работающего снижается, особенно в совхозах «Чажемтовский» и «Петропавловский». В нынешнем году убытки в хозяйствах района составят около 1.200 тысяч рублей. В отхозхозе «Петропавловский» себестоимость центнера привеса составит примерно 325 рублей при плане 136. Как видно, экономические показатели отдельных совхозов совершенно неудовлетворительны. Учиться хозяйствовать — так поставлен вопрос прежде всего перед специалистами сельского хозяйства.

Перед тружениками села стоят серьезные задачи. Необходимо значительно увеличить поголовье ладного стада, создать устойчивую кормовую базу, обустроить село. С предложениями выступили секретарь парткома совхоза «Тогурский» А. Э. Зырянов, директор совхоза «Чажемтовский» Н. В. Жоржевский, председатель горисполкома В. Г. Мольдин.

Выступления отметили, в частности, что совхозам района необходима существенная помощь областного объединения совхозов, объединений «Сельхозтехника», «Союзсельхозрадиотехника», «Трицепром», отраслевых НИИ, проектных организаций.

На конференции выступил кандидат в члены бюро обкома партии, начальник управления КТБ при Совете Министров СССР по Томской области К. М. Иванов.

Избран новый состав горкома партии. Новым секретарем горкома КПСС избран В. И. Зорькальцев, вторым секретарем — Н. М. Никифоров, секретарем — Б. П. Киселев.

В. ЗАПЛАТИН.



Вот уже четыре года Борис Скворцов водит мощный ЗИЛ-130. Зимой и летом можно увидеть управляемый им автомобиль, идущий с различными грузами. С причала совхоза «Александровский» Борис перевозит не одну тысячу тонн груза — комбикорма, гравий, песок. Закрепленная за ним машина всегда в исправном состоянии. Имя коммуниста Бориса Скворцова занесено в совхозную Книгу почета.

Четверть века работает в лесу Виктор Иванович Наймушин. Он чокером в крупной бригаде В. И. Михайленко из Комсомольского лесхозхоза. При норме 64 кубометра на машину этот коллектив зарабатывает по 70—80 кубометров и ежедневно значительно перевыполняет нормы выработки. В этом, безусловно, большая заслуга ветерана-лесозаготовителя.

Фото Е. Лисичкина.

Авторитет молодежной

Заводской цех. Сотни квадратных метров, плотно установленное оборудование, вереницы конвейерных линий. Все здесь говорит о деловой, рабочей атмосфере. Но каждый раз, бывая в двадцать втором цехе электромоторного завода, чувствую еще и какую-то приподнятость. Это, видимо, оттого, что в этом цехе, где в основном работают мужчины, царит атмосфера торжественности.

В труде особая красота. Всегда приятно наблюдать за человеком, умело работающим. Прекрасно чувствуется, получаемое от радостного труда. Вдвойне прекрасно оно, когда труд — коллективный.

Я познакомился с одной из лучших бригад электромоторного завода в напряженные дни закаливающегося года. Особых вольностей коллектив не испытывал — все знали, что производственная программа 1973 года будет выполнена успешно. Работала пятнадцатая линия с опережением графика, был создан приличный задел. В общем, коллектив завершал год уверенно.

Но судить о бригаде только по производственным показателям — это, видимо, и очень просто, и не совсем верно. Група людей, объединенных производственной программой, — это еще не коллектив. Можно выполнять свою норму и не замечать соседа по конвейеру, работать ударно самому и не помогать товарищу.

Чем измерять уровень коллективизма? Не выведен еще такой коэффициент, по которому можно бы помножить деловые качества чело-

ва и тогда определить его место в коллективе.

— Мне, как бригадиру, — рассказывает Григорий Степанченко, — в основном все-таки больше приходится болеть за производственную сторону дела. План, ритм, выработка — вот три основных направления, от которых ни одна бригада ни на шаг. Я не первый год работаю на пятнадцатой линии. С нынешним составом работаю третий год. И прямо скажу — девять подобрались деловые, принципиальные. Приятно работать в таком коллективе.

В июне бригада Г. Степанченко получила право называться комсомольско-молодежной. Как повлияло это на микроклимат коллектива, лучше или хуже стала работать бригада?

— Начнем с последнего, — говорит Степанченко, — работа стала лучше. Сменная норма у нас — 5.100 электромоторов. Обычно мы делаем по 5.200. С июня средний выпуск бригады составляет 5.500 ламп. А в ноябре изготовили 5.700 штук.

— Рассказ бригадира можно продолжить, вступаю в разговор комсорг Людмила Жукова. — За 11 месяцев мы сэкономили сырья на тысячу рублей. На сэкономленных материалах можно работать четыре дня. Став комсомольско-молодежной, мы обязались 98 процентов продукции сдавать с первого предъявления. Сейчас этот показатель у нас выше — 98,6 процента. В будущем году он еще увеличится, а сэкономит сырья

мы решили на 1.200 рублей.

В канун октябрьского праздника бригаде было присвоено звание коллектива коммунистического труда.

— Конечно, не нужно думать, что как только бригада стала комсомольско-молодежной, наши взаимоотношения резко изменились. — рассказывает монтажница Ольга Метус. — В течение трех лет формировался коллектив. По-разному бывало. Но главным, чего мы добились, я считаю то, что никто из нас не может сказать: я одинок. На 28. Конечно, у каждой свои личные заботы: семья, учеба, общественные поручения. Но мы научились понимать друг друга. А ведь это очень важно. Помните, в фильме «Дождем до понедельника» десятиклассник написал сочинение о счастье, уложившееся всего в одну фразу: «Счастье — это когда тебя понимают». А ведь у каждого своя бригада, как у дружного коллектива, мне думается, не стоит и упоминать о том, что вместе мы не только работаем, но и отдыхаем, учимся. Что горькие минуты бед нам вместе не кажутся часами. А в праздники мимолетной радости тоже с лихвой хватает на всех.

Бригада Григория Степанченко соревнуется с коллективом одинадцатой линии, которым руководит Сергей Липунин. Соревник серьезный. В этом году комсомольско-молодежной бригаде Лисичкина вручено Красное знамя Министерства электротехнической промышленности СССР.

Главная цель, которую намечала девятка 15-й линии на определяющий год пятилетия, — завоевать это знамя. Удается ли?

— Сказать «да» — несромно, — пеняет мысленно комсорг Людмила Жукова. — Скажет «нет» — тоже нельзя. Но мы сделаем все возможное, чтобы победить.

В. МИХАЙЛОВ.

СИЛА ОРГАНИЗАЦИИ — В АКТИВНОСТИ

Даже по тому, что в работе Верхнетомской партийной конференции участвовали руководители ряда ведущих отраслевых объединений и строительных организаций области, можно судить, какое значение придает обком КПСС, районная парторганизация ускоренному развитию народного хозяйства и культуры Прикетья — главной лесозаготовительной базы на томской земле.

Достаточно убедителен пример, приведенный партийным комитетом — первым секретарем райкома КПСС Ф. А. Давыдовым: за три года девятая пятилетка объем капитальных вложений в экономику района возрос в два раза.

Как отмечалось в отчетном докладе райкома партии и выступлениях делегатов, положительным экономическим и социальным сдвигам во многом способствовало организационное укрепление первичных и цеховых парторганизаций, партийных групп. В стиле работы райкома, многих партийных комитетов и бюро стало больше конкретности и деловитости. Это обеспечило заметное повышение боеготовности районной парторганизации в целом.

Контроль за хозяйственной деятельностью администрации, политическую работу в трудовых коллективах района осуществляют 34 первичные и 27 цеховых парторганизаций, 34 партийные группы. За последние годы улучшилось руководство ими.

Партийные организации, выполняя решения XXIV съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС, делают поворот к качественным факторам в развитии экономики. Столбовым направлением во всех отраслях народного хозяйства района является повышение эффективности производства на основе укрепления научно-технического прогресса и роста производительности труда.

В лесхозхозах района внедряются в производство такие эффективные формы

организации труда, как вахтовый метод лесозаготовок, укрупненные лесосечные бригады, трехсменная погрузка и вывозка древесины. За счет этого достигнут существенный рост выработки на человека и на машину-смену. Как показывают предварительные итоги, после длительного отставания лесная промышленность области ныне выполняет годовой план и социалистические обязательства по вывозке древесины и реализации продукции. И в этом немалая заслуга верхнетомских лесозаготовителей и строителей.

На конференции приводилось много примеров инициативы и активности коммунистов. Так, укрупненная бригада Героя Социалистического Труда В. П. Янычевского из Аслановского лесхозхоза на своем опыте многих научила тому, как надо преодолевать барьеры инертности и недоверия на тернистом пути к новому, прогрессивному и прибылому способу высокой выработки. На счету этого коллектива из 11 человек сейчас около 70 тысяч кубометров заготовленной древесины.

В 1974 году передовая бригада, добавив к привычному составу еще троих, решила бороться за 80-тысячный рубль. Новой формой соревнования и одним из основных резервов повышения производительности труда станет трудовое наставничество в бригаде.

Почувствовали опыт организации соревнования в коллективе Катангинского лесхозхоза, в котором рассказывал секретарь партийного бюро А. Е. Потрелов. Внедрение двухсменной работы укрупненной бригады, усиление воспитательной работы в коллективе позволили катангинцам не только преодолеть отставание, допущенное в первом квартале, но и досрочно, в конце ноября, выполнить годовой план по заготовке и вывозке древесины.

Серьезно отставала в не-

давнем прошлом Полуновская передовая механизированная колонна. Сегодня — это одно из передовых подразделений в тресте «Томлесстрой». Годовой план коллектив выполнил за девять месяцев.

— Помогла расстановка коммунистов на решающих участках производства, — говорил с трибуны конференции начальник ПМК В. Ф. Тинков. — Партийное бюро много внимания уделяет воспитанию людей.

Районная партконференция дала богатый материал для раздумий и выводов.

В лесной отрасли при реализации программы пятилетия основной задачей является повышение эффективности производства, в частности, в 1972 году основные фонды в народном хозяйстве Верхнетомья возросли по сравнению с 1970 годом на 42 процента, то фондотдача, наоборот, снизилась на 29 процентов.

Делегаты остро критиковали райком КПСС за слабую контроль экономической работы на предприятиях, стройках и в совхозах. Долг всех партийных организаций, отмечалось на конференции, повернуть свое внимание в сторону экономики. Мастерство руководителя должно оцениваться прежде всего по тому, даст ли каждый алогичный в народное хозяйство рубль максимальной отдаче. Райком КПСС и, в частности его промышленный отдел, повышая уровень экономической работы, обязаны проявить максимум активности и настойчивости. Пока что этого не отмечается.

Выступающие особо выделяли воспитательную работу с людьми, роль партийных организаций в становлении высокоорганизованных трудовых коллективов. Это закономерно.

В январе 1973 года бюро обкома КПСС приняло постановление «О работе Верхнетомской районной парторганизации по воспитанию со-

циалистической дисциплины труда в коллективах лесозаготовительных предприятий». Райком осуществил ряд мер по выполнению этого постановления. Однако их эффективность пока невелика. Воспитательная работа в ряде коллективов ведется бессистемно. Отстают случаи пьянства и прогулы, текущие кадров.

В Орловском лесхозхозе в течение 11 месяцев потеряно из-за прогулов 1.112 человеко-дней. Это предприятие задержало государству 34 тысячи кубометров леса. Запасы пняныши и продукция не предстают перед судом общественности. Специалисты сторонятся воспитательной работы с людьми. Не показывает в этом пример директор А. В. Зайков. В лесхозхозе слабо используются меры морального поощрения за ударный труд. Более года не заполнена Книга почета, не оформлена доска показателей. Мала здесь прослойка коммунистов среди рабочих основных профессий. Так, в числе валяльщиков леса лишь один коммунист.

Запущена воспитательная работа с людьми в отставшей Белорской ПМК. А секретарь лесной парторганизации В. В. Пугачев даже с трибуны конференции говорил о кирпиче, лесе и самосвалах — о чем угодно, только не об организации соревнования и воспитании коллектива.

Бывал на предприятии, — замечил член парткома Аслановского лесхозхоза машинист В. С. Беков, — некоторые заведующие отделами и инструкторы райкома редко выступают перед людьми.

Те, кто заговаривает лес, вырубая, делают больше оных заботы. Об этом убедительно говорил бригадир укрупненной комсомольско-молодежной бригады Ингулецкого лесхозхоза В. С. Помыткин.

— У нас внедряется вахтовый метод лесозаготовок. Люди живут в отрыве от семьи, в отдаленных посел-

ках. Бывает очень нелегко. Нравятся им в такие дни без электричества, без телефонной связи, были перебои в снабжении самым необходимым. Немало еще формализма в организации соревнования. Нам не информировать других бригад даже своего лесхозхоза, умело работающих с соседних предприятий. Плохо у нас чувствуется победителей соревнования. Я не говорю о соревнованиях, мы их проводим, но редко слышим при этом теплое задушевное слово за хорошую работу.

Выступления бригадира укрупненной бригады Орловского лесхозхоза Н. М. Мясникова и директора Белорского лесхозхоза В. И. Герасимовича, секретаря парторганизации Кузуровского лесопункта С. И. Вяловой и директора совхоза «Белорский» А. И. Шунты, секретаря парторганизации, заведующего цехом закаливающегося года Ф. Жуковской, первого секретаря райкома комсомола В. Н. Серно, председателя райсовета В. И. Агуреева и других были приняты заботой о том, как усилить боеготовность первичных парторганизаций, как обеспечить полноту партийный стиль в работе парторганизации и активность каждого коммуниста.

Большие и трудные задачи решает партийная организация отдаленного северного района. У нее есть и опыт, и кадры для того, чтобы с учетом предложений и критических замечаний коммунистов еще шире развить социалистическое соревнование тружеников, мобилизовать их на самоотверженный труд.

На конференции выступил секретарь обкома КПСС А. Г. Мельников.

Состоялся организационный пленум райкома КПСС. Первым секретарем райкома избран Ф. А. Давыдов, вторым секретарем — В. В. Ильин, секретарем райкома — Э. В. Вельтутин.

Л. КОВРИЖНЫХ.

УДАРНАЯ ДЕКАДА

Коллектив Асиновского мясокомбината досрочно выполнил годовое задание по реализации продукции. За три года пятилетия выработано сверхплановой продукции на 1,7 миллиона рублей. Рабочие комбината брали обязательство выпустить на 150 тысяч рублей сверхплановой продукции. Слово сдержали.

На 150 процентов выполнено задание рабочие колбасного цеха А. Талалина, Н. Починаева, Л. Марченко. Хорошо трудятся рабочие холодильного цеха П. Павловича, Н. Перемитки, Г. Тимофеева. Переводники удостоены звания «Отличник социалистического соревнования работников мясной промышленности».

Последнюю декаду месяца коллектив выпускает продукцию в сент 1974 года.

Н. ПИНЧУК.
Асиновский район.

ПРИБАВКА — 1.450 ЦЕНТНЕРОВ

Трудовую победу одержали работники животноводства совхоза «Володинский» Кривошеинского района. 24 декабря на маслозавод отправлены последние центнеры молока в сент третьего года пятилетия. Дополнив 200 центнеров, еще 250 центнеров.

Всего же за год совхоз «Володинский» продает государству 16.800 центнеров молока. Это на 1.450 центнеров больше, чем было реализовано в 1972 году.

А. ПОСТОВАЛОВ.

ДРУЖБА И БРАТСТВО НАВЕКИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Назвав ряд имеющихся недостатков в развитии народного хозяйства республики, оратор отметил, что трудящиеся республики держат их под прицелом и полны решимости их преодолеть.

Переходя к задачам нового 1974 года, тов. А. Н. Шелепина указывает, что круг этих задач очерчен в решении XXIV съезда КПСС и постановлении декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, в яркой, глубоко аргументированной программной речи товарища Л. И. Брежневца на этом Пленуме, в утвержденной сессией Верховного Совета СССР Государственным планом развития народного хозяйства СССР на 1974 год. Пленум ЦК КПСС четко и полностью одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС по превращению в жизнь решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, положения и выводы, изложенные в речи товарища Л. И. Брежневца. Важные текущие и перспективные задачи коммунистического

строительства, указанные в речи товарища Л. И. Брежневца, подчеркнул А. Н. Шелепина, имеют прямое отношение и к Туркменской республике.

Сейчас все помыслы, вся неисчерпаемая творческая энергия советского народа направлены на то, чтобы, успешно завершив текущий год, вступить за превращение в жизнь плана четвертого года пятилетки. Его выполнение будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом, дальнейшего роста экономического потенциала страны, повышения материального благосостояния и культурного уровня советского народа, укрепления позиций нашего государства на международной арене. И нет сомнения, что, руководствуясь решениями декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, советские трудящиеся активно включаются в социальное соревнование за перевыполнение планов 1974 года, отдают борьбу за его превращение в жизнь все свои силы, знания и способности.

подробно говорил о вопросах международного положения СССР и замечательных успехах внешнеполитической деятельности партии и Советского правительства по осуществлению выработанной XXIV съездом партии Программы мира. Он подчеркнул, что решающая роль в этих достижениях принадлежит ЦК КПСС, его Политбюро, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневцу.

В заключение оратор говорит, что все выдающиеся успехи Советского Союза в строительстве коммунизма и в области международной политики — это результат самоотверженного труда и борьбы нашего славного и энергичного, талантливого и трудолюбивого 250-миллионного советского народа, результат подлинно ленинской политики и руководящей деятельности нашей ленинской партии, ее Центрального Комитета, пользующихся безграничным доверием всех советских людей, всего прогрессивного человечества.

А. Н. Шелепина огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Туркменской ССР орденом Дружбы народов. Подводя итоги торжественного заседания, оратор призывает орден и знамя республики и еще раз сердечно поздравляет трудящихся Туркмении с высокой наградой.

Речь А. Н. Шелепина неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.

С ответной речью выступил первый секретарь ЦК КП Туркменистана М. Г. Гапуров.

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Туркменистана, Верховного Совета Туркменской ССР, правительства республики, от имени всех ее трудящихся оратор выразил горячую и сердечную благодарность ленинскому Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневцу за большое внимание и помощь в развитии Туркменской ССР.

Союз Советских Социалистических Республик стал

образом подлинной дружбы и братства народов нашей великой Родины, сказал далее оратор.

М. Г. Гапуров заверил Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, лично Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневца, что партийная организация, рабочие, колхозники и интеллигенция Туркмении отдадут всю энергию, чтобы внести достойный вклад в превращение в жизнь величественной программы коммунистического строительства, намеченной XXIV съездом нашей партии.

Со словами сердечной благодарности и глубокой признательности Коммунистической партии и Советскому государству выступили бригадир треста «Туркменстрой» Н. А. Баскырова, Герой Социалистического Труда председатель колхоза имени Куйбышева Тахтинского района Х. Мурадуров, ректор Туркменского государственного университета С. Н. Мурадуров, первый секретарь ЦК ЛКСМ Туркменистана А. Дурдыев.

Участники торжественного заседания с огромным подъемом приняли приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ ЗОЛОТЫЕ ПОРОСЯТА

Ходят слухи, что великий комбинатор Остап Бендер, встретив однажды Василия Ивановича Приколота, спросил его:

«А известно ли вам, Киса, что посылку Вакчар отослал к северным, а Штарга — к южным районам Томской области, то закупочные цены на мясо в Вакчарском районе значительно выше штаргских?»

«Известно ли вам, Киса, что посылку Вакчар отослал к северным, а Штарга — к южным районам Томской области, то закупочные цены на мясо в Вакчарском районе значительно выше штаргских?»

«Известно. Ну и что?» — в свою очередь поинтересовался Василий Иванович.

«Я не люблю, — нахмурился великий комбинатор, — когда человек со средним образованием и с вашими способностями делает вид, что не понимает сути вопроса. Цены выше в Штарге, потому что Штарга в Вакчаре за 700. Разницу или, как говорят математиками, дельту, — естественно, себе в карман. Это так просто...»

«Да. Но транспорт... Не перегонять же купленное в Штаргу извозное по тракту, извозные за вырванную, с хворостинкой в руке?»

«Чудак! Где вы работаете? В Вакчарском отделе «Сельхозтехники» — заместителем управляющего по снабжению, не так ли? Неужели и дальше должен будете подсаивать? Кстати, еще вопросы, Василий Иванович: в вас не шокирует, простите, слово «свинья»?»

«Ну... Как можно, — сконфузился Приколота.

«Стало быть, вы, как специалист сельского хозяйства, должны знать, что все это удивительное домашнее животное является истинной функцией времени. То есть маленький поросенок может нагулять за месяц 10, а взрослая свинья — 20 или даже 30 килограммов? Дасте ли где-нибудь свиному, подкармливайте месяц-другой и сдадите себе на здоровье в Вакчарский откормсовхоз либо на мясокомбинат. В убытке не останетесь. Гарантирую.»

«Но вы не учитываете, Остап Ибрагимович, что этих, как вы назвали, свиных, надо чем-то кормить. А с кормами, которые Вакчарское потребсоюз, ничто тутова...»

«Кому тутова? Свиныч! Вам, заказному, можно сказать, ключевую позицию в районе, говорить по какие-то трудности! Вся техника идет в совхозы через ваши руки! Так неужели «Прогресс» либо «Россия» не уделяет вам мясочек комбинаторам за трактористику, за лишнюю запятенку? Короче, действуйте!»

не упомянул про Уголовный Кодекс, который сам он, как известно, глубоко читал, мы не знаем. Но можно догадываться, что же побудило великого комбинатора обратиться именно к Василию Ивановичу. По характеристике, данной В. И. Приколоте самим управляющим Вакчарским объединением «Сельхозтехника» тов. И. И. Немилостивым, его заместитель по снабжению не проявлял своей наглости с государственными. Об этом уже неоднократно возникли разговоры на партийных собраниях. В октябре прошлого года Василию Ивановичу упрекал за вражеские замашки коммунист В. Н. Зеленин. В апреле на собрании В. И. Приколота снова подвергся острому критике со стороны С. А. Григорова и других коммунистов — за слишком тесные связи с другими предприятиями на основе «я тебе — ты мне».

Здесь требуется внести некоторые уточнения. Порой организации действительно вынуждены помогать друг другу теми или иными материалами. Это естественно. Но брату Приколоте поймают эту товарищескую взаимопомощь несколько односторонне. Директору хлебопекарного пункта В. Т. Севостьянову — двухдюймовые трубы и кое-что из строительного материала, зато от него — летом текущего года — столько мясочек комбинаторов. Директору мясокombината А. Л. Килину — крап на временное пользование, зато от него — неограниченный «кредит» на колбасу и другие продукты. А вот пивзаводу, правда, не повезло. Что именно брату пивзаводу, Василий Иванович нашел (ну, конечно, не пиво, Приколота — человек трезвый; он берет на пивзаводе барду для корма своей животинки). Однако барда есть барда, поэтому ответными дефицитами В. И. Приколота не очень-то будут комбинатор пивзавода М. Черепанова. Наоборот: взятые в свое время В. Приколотой взаимные несколько тонн цемента так и остались невозвращенными.

С окрестными же совхозами отношения у братьев самые тесные. Только на глазах своих шоферов В. Тарасенко и М. Килина А. И. Приколота вывез из совхоза «Прогресс» до десятка мешков комбинатора и фуража. «Волга» — предмет давних вожделений — Василий Иванович купил еще в бытность председателем колхоза «Россия». Теперь дошла очередь покупать машину его брату, Александру Ивановичу. Очередь, естественно, в общем порядке: Василий Иванович районный комбинатор, а брат Александр, начальник стройучастка, их отец Иван Григорович и Виктор Павлович Вернигора, заместитель управляющего той же «Сельхозтехники», сдали государству мяса в общей сложности 8 единиц крупного рогатого скота и 21 свинью, положив в свой карман ни много ни мало — 10 тысяч 782 рубля! Но слава еще не вся живность, имеющаяся в личных хозяйствах этих граждан.

Почему великий комбинатор, подывая им совет,

один из совхозов. «И только, — рассказывает председатель райисполкома И. П. Старовойтов, — когда смекнула моментально затанцовала моментально затанцовала, — когда смекнула моментально затанцовала, — когда смекнула моментально затанцовала...»

Четвертый герой — Виктор Павлович Вернигора — молодой специалист. Он оказался достойным учеником Василия Ивановича. Однажды коллектив «Сельхозтехники» вынужден был приобрести картофель — специально для поставок детским учреждениям. Виктор Павлович нагрузил выкопанные полтора десятка мешков картофеля на машину и — прямым ходом в Томск, продать клубнику одному из своих многочисленных «свиных» знакомых. А детский сад «Сельхозтехники» говорит его завучу В. Ф. Слепова, вынужден был закупать картофель у населения... В марте нынешнего года, будучи «под шепом», Вернигора схватил на рабочем месте за грудки инвентаря пивзавода некоего индивидуального коммуниста, и долго выяснял: — Скажи, кто меня продал? Ты или Зеленин?

Что ответить Виктору Павловичу? Что не к лицу такому ответственному и врод бы интеллигентному товарищу зная уголовный поступок? Что инвентар не поводит до добра сотрудничество с комбинаторами?

Остап Бендер в нашей жизни, увы, еще встречается. Один, как герои нашей бабкарской истории, греют руки на разнице законных пеней. Другое, как Василий Александрович Слеповко, составляет вагоны Томского мясокombината, строит свое благополучие в буквальном смысле на... пыли. Ту мушкетерскую пыль, которая ему достается как работнику мясокombината по полкопейки за килограмм, он умудряется променять на целое по цене в тридцать раз больше, кладя себе в карман на каждой «операции» сотни рублей. Третий Остап Бендер работает изыщай — не на свиных отходах, а на «ультрасовременной» и «поп-музыке». О них мы еще расскажем. Но в начале бы обещали ни радились сетовать на комбинаторов, крах их машинаторской деятельности неминуем.

Н. СЕМЕНОВ, инструктор ОБХСС УВД Томского облисполкома; Ю. ШПИГУНОВ, член Союза журналистов СССР.

сообщения из-за рубежа

Визит завершен

ХАНОИ. 26 декабря. (ТАСС). Здесь опубликовано совместное советско-вьетнамское коммюнике в связи с завершением дружеского визита в ДРВ делегации Верховного Совета СССР во главе с заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР в. В. Ниязбековым.

Члены делегации Верховного Совета, говорится в коммюнике, были приняты президентом ДРВ Тон Дык Хангом, председателем Постоянного комитета Национального собрания ДРВ Чыном Тиемом, премьер-министром ДРВ Фам Ван Донгом и имели с ними дружескую беседу. Между делегациями Верховного Совета СССР и Национального собрания ДРВ состоялся широкий обмен мнениями по вопросам, представляющим взаимный интерес.

От имени вьетнамского народа. Партии трудящихся Вьетнама, Национального собрания и правительства ДРВ вьетнамские руководители выразили искреннюю и глубокую признательность братскому советскому народу, КПСС, Верховному Совету и правительству СССР за большую, ценную, многостороннюю и эффективную

поддержку и помощь, которую Советский Союз оказал вьетнамскому народу в его борьбе против американских агрессоров, за национальное спасение, в деле строительства социализма. Обе стороны, говорится в коммюнике, подчеркнули, что победа вьетнамского народа является одновременно общей победой социалистических стран и всех прогрессивных сил мира. Они решительно осудили действия сайгонской администрации, которая грубо и систематически нарушает парижское соглашение по Вьетнаму, приветствовали замечательные победы лаосского и камбоджийского народов.

В документе указывается, что делегация Национального собрания ДРВ высоко оценивает борьбу КПСС, правительства и народа СССР за укрепление мира во всем мире и социальный прогресс, против империализма.

Визит делегации Верховного Совета СССР в ДРВ представляет собой важный вклад в дальнейшее укрепление и развитие дружеских отношений и братского сотрудничества двух стран на основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, говорится в заключительном коммюнике.



БРАТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Научно-техническое сотрудничество Чехословакии и Советского Союза крепнет с каждым годом и приносит большую помощь обеим странам. Так, в создании более совершенной аппаратуры для получения и сохранения сухой кровяной плазмы принимают участие сотрудники Центрального научно-исследовательского института гематологии и переливания крови в Москве и инженеры завода медицинского оборудования «Фригера» в Копльне.

НА СНИМКЕ: идет обсуждение нового аппарата, созданного в Чехословакии при содействии советских ученых. Слева направо: инженер Р. Кширл (ЧССР), сотрудник московского института Я. Константинов, главный инженер завода «Фригера» И. Заградка и кандидат наук М. Подольский (Москва).

Фото ЧТК—ТАСС.

Большой интерес

ТОКИО. 26 декабря. (ТАСС). Большой интерес у жителей и гостей японской столицы вызывает открывшаяся в Токио выставка «Советская социалистическая Сибирь». За первые дни на ней уже побывали более 20 тысяч человек.

7.000 экспонатов выставки

рассказывают о природе, истории, культуре, природных богатствах советской Сибири, о жизни и труде народа, об успехах сибиряков в развитии этого богатого края Страны Советов.

Выставка «Советская социалистическая Сибирь» продлится до мая будущего года.

ГЛУБОКОЕ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ

ДАККА. 26 декабря. (ТАСС). Я хочу еще раз поблагодарить правительство Советского Союза за теплый прием, оказанный нашей делегации во время пребывания на гостеприимной советской земле, заявил министр внешней и внутренней торговли Народной Республики Бангладеш А. Х. Камаруззаман в стилизованном аэропорту по возвращении из СССР.

Гордый делегацией Бангладеш во главе с А. Х. Камаруззаманом нанесла визит в Советский Союз, в ходе которого был подписан советско-бангладешский торговый протокол, предусматривающий значительное увеличение объема торговли между двумя странами.

Мы глубоко удовлетворены результатами переговоров и выражаем уверенность, что новое соглашение по торговле, заключенное между нашими двумя странами, внесет значительный вклад в дальнейшее развитие взаимовыгодного советско-бангладешского сотрудничества.

Комментируя успешное завершение советско-бангладешских торговых переговоров, радио республике подчеркнуло, что развитие экономических отношений между двумя странами подтверждает искреннее стремление Советского Союза оказать помощь молодой республике в строительстве национальной экономики. Отношения между СССР и Народной Республикой Бангладеш являются ярким примером плодотворного сотрудничества на благо народов двух дружественных стран, является в заключение радио Бангладеш.

Новый президент Бангладеш

ДАККА. 25 декабря. (ТАСС). Абу Сайед Чоудри сегодня официально ушел в отставку с поста президента Народной Республики Бангладеш в связи с назначением на этот пост...

Новым президентом республики стал бывший спикер национальной ассамблеи (парламента) страны Мухаммед Улла. Он приведен к присяге в присутствии премьер-министра Муджибура Рахмана и других членов правительства Бангладеш.

Абу Сайед Чоудри назначен специальным представителем правительства Народной Республики Бангладеш по вопросам внешней политики.

В специальном послании на имя премьер-министра Бангладеш Абу Сайед Чоудри подчеркнул, что он высоко оценивает деятельность правительства Муджибура Рахмана и на новом посту отдаст все силы на благо и процветание республики.

Внимание: интересный опыт коллективной педагогика

Заседание парткома производства «Капрон» на Курском комбинате химического волокна было многолюдным. На нем присутствовали начальники всех цехов, секретари партийных и комсомольских организаций, председатели профсоюзных комитетов, а также директор вечерней школы рабочей молодежи В. Н. Байков. Чувствовалось, что директор школы здесь свой человек. И в этом нет ничего удивительного: 12-я вечерняя школа по составу учащихся в основном «комбинатовская», а Владимир Николаевич заведует ею вот уже более десяти лет.

На парткоме обсуждался вопрос об учебе молодых рабочих. Дело в том, что нынешний учебный год особенный: экзамен на получение аттестата о среднем образовании должен держать на комбинате около 400 человек. Большинство из них — с «Капрона», самого молодого коллектива комбината.

На комбинате организован учебно-консультационный пункт для десяти выпускных классов. Административная поддержка хорошо оборудованные, удобные для учебы помещения. Программа занятия построена так, что экзамены учащиеся будут сдавать в разное время двумя потоками. Поэтому экзаменационный период не отразится на выполнении плана.

Партком держит под постоянным контролем работу школы. На заседании, например, говорилось о том, что в цехе вытяжки шелка посещаемость занятий неудовлетворительная. Заведущая учебно-консультационным пунктом учительница литературы А. П. Астапова высказала претензии начальнику цеха А. Ф. Захаровой, которая считает, что ее дело «дать план» а об остальном пусть думает школа. К сожалению, так рассуждали и некоторые ее начальники смец.

На комбинате учитывают и некоторые особенности положения работниц. Молодые девушки — крутящиеся пришли на комбинат из соседних сел. На выходные, на праздники они часто уезжа-

ют домой. И возвращаются, как правило, прямо к рабочей смене, а школьные уроки пропускают.

Теперь для них введен специальный график по второму уроку для тех, кто учится выходные дни не совпадают с занятиями. Это помогло резко увеличить посещаемость занятий.

Успехи в учебе учитываются при подведении итогов соревнования. — говорит секретарь комитета ВЛКСМ Г. Воронов. — Взять такой случай. Третья смена шелкового потока поработала в сентябре лучше всех, ей вдобавок было полагалось место. Но победителем признали все-таки другую смену, которая шла следом. Почему? Потому что ее учащиеся лучше посещали школу, добросовестнее учились. Последняя третья смена собралась на общее собрание. На нем пристыдили тех, кто был нерадивым в учебе.

Коллектив комбината химического волокна включился в смотр-конкурс «Каждому молодому труженнику — среднее образование». На закончившемся первом этапе конкурса областной оргкомитет признал комбинат и школу № 12 победителями.

А. ХАРИТОНОВСКИЙ, корр. ТАСС, Курск.

РЕШЕНИЕ СОВЕЩАНИЯ АРАБСКИХ СТРАН

ДУБЕЙТ. 26 декабря. (ТАСС). Добыча нефти в арабских странах будет увеличена в январе 1974 года на 10 процентов по сравнению с нынешним уровнем, заявил министр по делам нефти и минеральных ресурсов Саудовской Аравии Шейх Ахмед Заки Ямани. Помимо этого решения, принятого на проходящем здесь совещании Организации арабских стран — экспортеров нефти (ОАПЕК), объявлено также о том, что арабские государства обеспечат потребности в нефти Японии, Франции, Англии, Бельгии и Филиппин. При этом embargo на поставки нефти в США пока остается в силе.

Перед началом заседаний рабочей группы

ЖЕНЕВА. 25 декабря. (ТАСС). Командующий чрезвычайными силами ООН на Ближнем Востоке генерал Э. Сийласу прибыл в Женеву, где проведет последние приготовления для открытия заседаний рабочей группы по военным вопросам, созданной участниками

Призыв чилийских профсоюзов

ЛИМА. 25 декабря. (ТАСС). Чилийский народ выражает гневное возмущение в связи с непрекращающимся кровавым террором против демократических сил страны, говорится в распространенном здесь заявлении национального руководящего совета Единого профцентра трудящихся Чили (КУТ). В документе разоблачаются попытки военной хунты скрыть фашистскую сущность совершенного ею переворота и оправдать чудовищ-

мирной конференции по Ближнему Востоку. Он будет председателем восточной группы, которой поручено обсуждать проблемы, связанные с раздлинением войск в районе Голанских высот. Руководитель военной делегации АРЕ бригадный генерал Таха Аль-Махгуб находится уже в Женеве.

Официальный израильский представитель сообщил, что приезд военного представителя Израиля ожидается 28 января.

Находясь здесь министр иностранных дел АРЕ И. Фахми имел вчера встречу с генералом Э. Сийласу.

плана преступные замыслы чилийской реакции также предельно ясно: это очередная попытка оправдать кровавые преступления в глазах мировой общественности.

Национальный руководящий совет КУТ обратился к трудящимся всего мира с призывом решительно осудить кровавые злодеяния чилийской реакции и выразить боевую солидарность со справедливой борьбой чилийских патриотов против фашистской хунты.

Народ Бирмы одобряет новую конституцию

РАНГУН. 26 декабря. (ТАСС). Центральная избирательная комиссия Бирмы объявила, что выборы в Народное собрание и народные советы начнутся 27 января и закончатся 10 февраля 1974 года. Выборы будут проходить в соответствии с новой конституцией, провозглашающей Бирманский союз «Социалистической Республикой». Всенародный референдум по новой конституции, начавшийся 15 декабря, закончился только 31 декабря, но большинство бирманцев, имеющих право голоса, уже высказалось за новую конституцию, которая станет основным законом страны с 1 января 1974 года.

Народ Уругвая не сломить

БУЭНОСАЙРЕС. 25 декабря. (ТАСС). Запрещенная в своей стране Коммунистическая партия Уругвая распространила заявление, в котором подчеркивает, что «диктатура Бордаберри и ее военные соучастники сделали еще один шаг к установлению в стране режима фашистского типа». Правительство распустило парламент, ликвидировало демократические свободы, броси-

ло в тюрьмы профсоюзных и политических деятелей, запретило коммунистическую партию, социалистическую партию и другие прогрессивные организации. Эти меры, говорится в заявлении, свидетельствуют о политическом бесилии диктатуры, которой не удалось создать даже видимости урегулирования хотя бы одной из проблем, стоящих перед страной.

Власти, говорится в заявлении, стремятся отвлечь внимание общественности от существующих проблем, загромоздив путь протеста с помощью террора и репрессий.

Однако, подчеркивает компартия, народ Уругвая не сломить. Он оказывает решительное сопротивление диктатуре.

Компартия призывает уругвайцев крепить единст-

во, активизировать борьбу за выполнение программы-минимум, которая предусматривает восстановление демократических прав и свобод, проведение независимой внешней политики, проведение социальных и экономических реформ, повышение зарплат, освобождение арестованных политических и профсоюзных деятелей.

«Если народ будет выступать единым сплоченным фронтом, свобода восстановится, и Уругвай избавится от диктатуры», — говорится в заявлении.

